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平成３１年１月知立市教育委員会定例会 議事録 

 

１．日  時 平成３１年１月１７日（木） 

午前９時３０分から１１時００分 

２．場  所 文化広場 第２研修室 

３．出席委員 教 育 長 宇 野 成 佳 

 委    員 宇 納 一 公 

委    員 蔭 山 英 順 

委    員 竹 内 博 之 

委    員 太 田 佐帆子 

４．説明職員 教 育 部 長 野 村 裕 之 

教育庶務課長  山 﨑 保 志 

学校教育課長  本 多 泰 裕 

生涯学習スポーツ課長 市 川 敏 一 

文 化 課 長 堀木田 純 一 

５．書  記 教育庶務係長  佐 藤 良 至 

６．傍 聴 者 ０名  

 

○ 議事日程 

第１ 前回議事録の承認 

第２ 委員報告 

第３ 教育長報告 

第４ その他（連絡報告事項） 

 ・ 平成３０年１２月議会一般質問・答弁について 

 ・ 平成３１年度教育委員会定例会開催日程（案）について 

 ・ 平成３０年度小中学校卒業式の出席依頼について 

 ・ 日本遺産申請について 

 ・ ２０２２年の民法改正後の成人式について 

 ・ 各課等行事予定 

第５  自由討議 

第６ 情報交換 
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◎開会の辞  

宇 野 教 育 長 定足数に達していますので、只今より知立市教育委員会１月定例会を

開会します。では、議事日程にしたがって会議を進めます。 

なお、議事日程第６の情報交換については個人情報関連の可能性があ

りますので非公開としたいと思いここで採決を取ります。 

各  委  員 （全委員賛成） 

宇 野 教 育 長 委員の２／３以上の多数決により議決されましたので地方教育行政の

組織及び運営に関する法律の第１４条７項により議事日程第６の情報

交換より非公開とします。 

各 委 員 （全委員了承） 

◎日程第１ 前回議事録の承認 

宇 野 教 育 長 前回議事録の承認について議題とします。ご意見等ありませんか。 

各 委 員 （訂正箇所の確認） 

宇 野 教 育 長 意見のありました箇所について訂正します。 

宇 野 教 育 長 他にご意見がないようですので、１２月教育委員会定例会議事録につ

いて承認としてよろしいですか。よろしければ、ホームページに掲載

していきます。 

各  委  員 （全委員承認） 

◎日程第２ 委員報告 

各  委  員 （各委員報告） 

宇 野 教 育 長 委員報告は以上です。 

◎日程第３ 教育長報告 

宇 野 教 育 長 日程第３ 教育長報告を議題とします。 

宇 野 教 育 長 ３点報告をします。 

 １．行事・会議等 

 １２月２５日 

１月 ９日 

１月１０日 

１月１１日 

１月１２日 

１月１３日 

１月１３日 

研修会（CAPNA・管理職） 

賀詞交歓会 

体育協会長杯グラウンドゴルフ大会 

愛知県都市教育長会総会 

小中学生百人一首大会 

消防出初式 

成人式 

 ２．事件事故等について 

  交通事故報告 

 学校事故報告 

０件 

０件 
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 ３．１月校長会指示事項 

・本年度の総括と次年度への準備について 

・学習内容の計画的な履修について 

・情報管理について 

・かぜ、インフルエンザ、感染性胃腸炎等について 

宇 野 教 育 長 報告について意見質問等ありますか。 

蔭 山 委 員 CAPNA の研修を踏まえてですが、学校にとって難しいのは、虐待の

事実を確認できないと児童相談所に通報できない点です。そのために

救えなかった命もあり、残念なことだと思っています。子どもの体に

アザがあれば、本来なら虐待を疑い通報すべきですが、虐待と断定で

きない時点では通報をためらうようです。首から上にアザがあれば、

命に係わる虐待を疑うのが専門的な常識です。そのようなことを教員

の研修で伝えて欲しいです。ぜひ虐待を疑って児童相談所に通報する

ようにして欲しいです。 

宇 野 教 育 長 その点については実施しています。さらに、今後も想定外のことが起

こりうるため、校長会では注意喚起をします。また、市の子ども課と

も連携し、適切に対応したいと考えています。 

宇 野 教 育 長 他に意見、質問等はありますか。 

 （発言なし） 

◎日程第４ その他（連絡報告事項） 

宇 野 教 育 長 日程第４ その他（連絡報告事項） に入ります。 

宇 野 教 育 長 平成３０年１２月議会 一般質問・答弁（要旨）について、説明します。 

宇 野 教 育 長 平成３０年１２月議会 一般質問・答弁（要旨）について、資料第２号

にて説明。 

教 育 部 長 平成３０年１２月議会 一般質問・答弁（要旨）について、資料第２号

にて説明。 

宇 野 教 育 長 意見、質問等はありますか。 

 （発言なし） 

宇 野 教 育 長 続きまして、平成３１年度教育委員会定例会開催日程（案）について、

説明をお願いします。 

教育庶務課長 平成３１年度教育委員会定例会開催日程（案）について、資料第３号

により説明 

各 委 員 （調整） 

宇 野 教 育 長 他に意見、質問等はありますか。 

宇 納 委 員 年に２回、市役所以外の施設でも定例会を開催していますが、こちら

に記載されているものや過去に実施した会場以外でも実施を検討して

欲しいです。 

宇 野 教 育 長 教育委員会が所管している施設ですと、既にすべての施設で実施して

いると思います。 



 4 

 

 

宇 納 委 員 それ以外の施設でも良いと思います。教育部長が文楽の練習を行って

いる施設や、リリオホール、文化会館などもいかがでしょうか。施設 

運営について、参考になることもあると思います。見学する価値はあ

ると思います。 

宇 野 教 育 長 会場については検討させてください。 

宇 野 教 育 長 他に意見、質問等はありますか。 

 （発言なし） 

宇 野 教 育 長 続きまして、平成３０年度小中学校卒業式の出席依頼について、説明

をお願いします。 

学校教育課長 平成３０年度小中学校卒業式の出席依頼について、資料第４号により

説明（出席確認） 

各 委 員 （調整・決定） 

宇 野 教 育 長 意見、質問等はありますか。 

 （発言なし） 

宇 野 教 育 長 続きまして、日本遺産申請について、説明をお願いします。 

文 化 課 長 日本遺産申請について説明 

宇 野 教 育 長 意見、質問等はありますか。 

宇 納 委 員 申請時の資料を拝見しましたが、画像データについて、市職員が撮影

したものなど、限られたところからしか集めていないようです。版権

の都合もあるでしょうが、文化協会の写真部や、広報ちりゅうの写真

などを見ているともっと相応しい画像があるように思います。資料画

像についてもっと幅広く収集し、よりストーリー性を演出できるもの

を作成してほしいです。また、地図が見にくいです。次年度も日本遺

産登録に向けて挑戦するのであれば、画像編集ソフトを使用して見や

すい地図を用意するなど、細かいところにも注意を払うことも検討し

てほしいです。 

文 化 課 長 委員の言われた通り、写真や地図については著作権に抵触しないもの

を使用しなければなりません。文化協会写真部や広報ちりゅうの写真

であれば、技術のある人が撮影しており良い写真も多いと思いますの

で、今後参考にしたいです。 

宇 野 教 育 長 宇納委員が言われるように、資料収集は常日頃から行っておくのが重

要だと思いますので心がけてください。 

文 化 課 長 知立市としては日本遺産登録の申請はこれで２年目なのですが、登録

を目指したことで、昨年度基本構想を策定することができました。こ

の構想を作り上げることができたという点では良いことだったと思っ

ています。 

宇 野 教 育 長 他に意見、質問等はありますか。 

 （発言なし） 
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宇 野 教 育 長 続きまして、２０２２年の民法改正後の成人式について、説明をお願

いします。 

生涯学習スポーツ課長 ２０２２年の民法改正後の成人式について、当日配布資料により説明 

宇 野 教 育 長 意見、質問等はありますか。 

蔭 山 委 員 成人式の対象を検討するにあたっては、民法が引き下げられた趣旨を

はっきりさせた方が良いと思います。民法と成人式を切り離して考え

ることは確かに間違いではありません。ただし、歴史的に長く行って

きたものについて検討する際は、合理的な説明が必要です。成人式に

ついての法的根拠はないと思いますが、民法からは独立的なものだと

いう納得のいく説明をできるようにしておかなければなりません。私

としては、民法と統一した方が、成人式は選挙権や本人での契約が可

能になることについて意識を持たせることができ、成人の意識を持っ

てもらう式典として相応しいと思います。年齢を引き下げるために３

年度分を一度に行うと実施する会場が無いというのは本質的な問題で

はないと思います。 

生涯学習スポーツ課長 会場の問題のほかに、美容院や着付けの問題もあり、１年だけ３年分の晴

れ着が必要となるのも混乱を招くのではないかという意見もあります。 

蔭 山 委 員 また、高校３年生が成人式実行委員を行うことについて、任せるのは

難しいという理由もよろしくないと思います。そもそも民法で成人と

して認めているのですから、それは偏見だと思います。 

宇 野 教 育 長 それについては任せるのが難しいというわけではなく、受験も控えて

おり、実行委員としての活動時間がとれるのかという問題があります。 

生涯学習スポーツ課長 成人式実行委員を高校３年生が行うのは難しいというのは、実行委員

に行ったアンケートに対する意見から説明させていただきました。成

人式実行委員は、成人式のほかに二次会の取りまとめも行っており多

額の現金を扱うことになるので、高校生には責任が大きいのではない

かという意見がありました。 

蔭 山 委 員 それは偏見です。成人と認められれば、本人の意思で契約も可能にな

るわけですから、それは理由にはなりません。 

竹 内 委 員 高校3年生にとっては大学受験が最も大きな行事ですが、成人式も行うとな

ると、確かに大変だと思います。2022 年度からセンター試験の制度が変わ

るという話もあります。そのような中で、成人式まで行うのは負担が大きい気

がしますし、出席を控える人も多数出てしまう気がします。 

宇 納 委 員 成人式は 1月に行わないといけないのでしょうか。 

生涯学習スポーツ課長 特に定めはありません。1 月は年単位で考えれば前年中に全員が 20 歳に

なっていることが理由としてあったのではないでしょうか。ただし、年度単位

で考えると、まだ 20 歳になっていない人もいます。そのため、20 歳であるこ

とに拘らず、盆休みに成人式を行っている市町村もありますし、実施時期に 
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 ついての決まりはありません。 

宇 納 委 員 成人式の対象年齢を 18 歳にするのであれば、受験など様々な行事を視野

に入れて日程を考える必要があります。日本人は成人であることの意識が

少々薄い傾向があるように思いますので、早く成人式を実施したほうが、成

人としての意識を強く持ってもらえると思います。 

太 田 委 員 意識を持ってもらうことが目的であれば、18 歳の方がいいと思います。ただ

し、受験のことを考えると、20 歳の方がいいのではないかとも思います。夏

に行うとなると、女性は晴れ着ですととても暑く大変です。決定にあたっては

様々な点から検討する必要があると思います。20 歳のままでということです

と、長い目で見ると矛盾が生じる可能性があると思います。 

蔭 山 委 員 成人式が伝統的行事であって法的根拠がないということであれば、年齢に

ついてのほかに、実施時期をいつにするかについても検討することが重要

だと思います。例えば世界的に見ると、新学期が 4 月に始まる日本は国際

的に見ると支障になっているので、新学期の時期を変更するという話も聞い

たことがあります。それも踏まえて、年齢だけでなく時期についても検討する

必要があると思います。 

宇 野 教 育 長 成人式という名称についても検討する必要があると思います。例えば、はた

ちを祝う会ということにすれば、民法でいう成人の意識という課題は解決す

ると思います。まだ良い名称は思いつきませんが、民法とは別に考え、人生

の区切りという式典と考えるという、そういう考え方もいいのではないかと思

います。。 

宇 納 委 員 この件について、この会で決めなければならないわけではないですよね。 

生涯学習スポーツ課長 もし本日決定することができれば、早々に記者発表をと考えてはいました。 

蔭 山 委 員 早めに市民に周知する必要はありますが、決定する手続きとしては、様々

な人々の意見を聞いた上で決定する必要があると思います。 

太 田 委 員 成人式の目的とはそもそもどのようなものなのですか。 

生涯学習スポーツ課長 明確な根拠はありませんが、法務省によれば、成人の日について「おとなに

なったことを自覚し、みずから生き抜こうとする青年を祝いはげます日」と定

義しています。そのような日に成人式を行うのが全国的な流れになっていま

すので、成人となったことを認め確認するというのが形式的な目的だと思い

ます。 

太 田 委 員 教育長が言われたように、目的をはたちになった人を祝うとするのか、権利

義務の意識を持ってもらうためにするのか、その考え方で違ってくると思い

ます。知立市としてはどのように考えますか。 

生涯学習スポーツ課長 近隣の担当課とも話をした中で、民法でいう成人を認める日があってもいい

のではないかという話もありましたが、18 歳で成人式を行った場合、果たし

て出席者がいるのかという話もありました。実際に、成人式の対象が 18歳に

なった場合、出席を考えないという意見もありました。 
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太 田 委 員 それは 1月に行う場合には出席しないということでしょうか。 

生涯学習スポーツ課長 そうではなく、18 歳では参加しないということのようです。18 歳ですと、受験

と併せ、経済的な事情という意見もありました。 

太 田 委 員 色々な意見があるのならば、蔭山委員の言われたように、短期間と言えども

市民の様々な意見を吸い上げて決定する必要があると思います。 

蔭 山 委 員 現代では成人式は形式的なお祝いごとになってしまいましたが、本来は、

成人として社会に貢献することを意識付けするためのものだと思います。一

度原点に立ち返って、市民の方と一緒に成人式について考える必要がある

と思います。 

宇 納 委 員 国民的行事にしようという動きはないのですか。民法改正に伴う成人式の対

象年齢については、各自治体の判断に任されているのでしょうか。任されて

いるのであれば、教育長が言われたようにはたちを祝う会にしてしまっても

いいと思います。ただし、成人式を形式的なお祝いごとにしてしまうのは良く

ないと思います。 

生涯学習スポーツ課長 法務省としては、成人年齢は引き下げましたが、成人式については各自治

体で個々の対応ができるということにしているようです。国民的な行事とは言

ってはおりません。 

蔭 山 委 員 主催は市と教育委員会だったと思いますが、市は地方公共団体を代表す

るために主催者なのはわかるのですが、教育委員会が主催になっているの

は何故でしょうか。 

宇 野 教 育 長 生涯教育の一環ということが理由だと思います。 

蔭 山 委 員 民法改正に伴う成人式の対象については市長も一緒に考えられている

ということでしょうか。 

生涯学習スポーツ課長 市長には近隣市などの状況を踏まえ変更しない方針でよろしいか相談

したところ、教育委員会の了承が得られるのであればという回答をい

ただいています。 

竹 内 委 員 最終的には教育委員会の行事ということでしょうか。 

生涯学習スポーツ課長 市の行事だと思います。 

蔭 山 委 員 議会からはこの件について質問はないのですか。 

生涯学習スポーツ課長 現時点ではまだありません。3 月の市議会定例会では質問があるかも

しれません。 

宇 納 委 員 恩師である先生からすると、教え子がはたちになってどのように成長

したのか見届けたい、祝いたいというのはあると思います。今回も様々

な先生方が参加されていましたね。このようなことからも、教育の分

野も関わっているという式典であって欲しいと思います。 

宇 野 教 育 長 18 歳というと一般的に高校生で地元に残っている人が多いと思いますが、

20 歳となると遠くの大学へ行ったり社会人になっていたりしており、成人式

で久しぶりの再会という人が多いのではないかと思います。民法では成人 
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 年齢が18歳に引き下げられますが、再会し成長を見られるという点からする

と、20歳の方がいいのではないかと思います。 

蔭 山 委 員 現在は、大人として社会的な責任を自覚するのは就職してからが多いと思

います。しかし、大学進学率が上がり、就職するのは 22 歳になってからとい

う人が大半だと思います。その点では、成人年齢が 18 歳に引き下げられて

も社会的責任の自覚はしにくいですね。式典は自覚を持つときに行う方が

効果的だと思います。そのあたりにギャップがあるのは大きな問題な気がし

ます。 

宇 野 教 育 長 この件については、また改めて検討した方が良さそうですね。 

教 育 部 長 市民へ早く周知するためには明日に予定されている定例記者発表での発

表が良いかと思い、本日報告させていただきました。ご意見を伺っている

と、この場で決定するのは難しいようですので、改めて検討させてきただき

ます。 

宇 野 教 育 長 他に意見、質問等はありますか。 

 （発言なし） 

宇 野 教 育 長 続きまして、各課等行事予定について、説明をお願いします。 

４ 課 長 各課等行事予定について、資料第５号により説明 

宇 野 教 育 長 意見、質問等はありますか。 

 （発言なし） 

◎日程第５ 自由討議 

宇 野 教 育 長 次に自由討議に入ります。 

 意見、質問等はありますか。 

 （発言なし） 

◎日程第６ 情報交換 

 （協議内容非公開） 

宇 野 教 育 長 それでは１月教育委員会定例会を閉じさせていただきます。 
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教 育 長 宇  野  成  佳 

委 員 宇  納  一  公 

委      員 蔭  山  英  順 

委 員 竹  内  博  之 

委 員 太  田  佐帆子 

書記（教育庶務係長） 佐 藤 良 至  

 


